

南阳卫生健康体育动态

2025年第100期

南阳市卫健委办公室

2025年12月17日

市卫健委亮出精彩“体育答卷” 这一年 南阳体育“出圈”“出彩”

2025年，我市体育系统锚定体育强市建设总目标，以创建全民运动健身示范市为抓手，在多个关键领域精准发力、多点突破，群众体育获得感、幸福感和满意度显著提升，为现代化省域副中心城市建设注入强劲“体育动能”。

民生实事落地见效。按照省体育局要求，市卫健委承担了新建14个多功能运动场、14个公共体育场馆免费或低收费开放、完成不少于2.7万人次体质监测和健身指导的任务。目前，14个多功能运动场已经全部建成。聚焦14个公共体育场馆免费或低收费开放，指导所属场馆修订、更新开放方案，及时向社会公

布，并加强对场馆开放情况的监督检查，确保市民能够享受到高质量体育服务。

全民健身工程持续扩容。我市已完成“国球进社区”“国球进公园”中央资金项目46套、省级资金项目42套，以及7个“口袋公园”建设项目、53个城区“15分钟健身圈”提质升级项目、科学健身出版物购置项目，进一步完善健身设施网络。

赛事活动丰富多彩。以“全民健身日”为契机，着力构建市级主导、县级联动、乡镇承办的赛事体系。2025年，我市成功举办了河南省全民健身大拜年暨河南省第十九届中原大舞台（南阳市分会场）活动、南阳市新年登高活动、南阳市“迎端午”龙舟赛、南阳市太极拳健身大赛、南阳市象棋公开赛、南阳市全民健身活动月暨南阳市全民健身运动会启动仪式、“全民健身日”主题活动、河南省社区运动会和极具南阳特色的南水北调中线沿线城市系列体育比赛。此外，我市还成功承办“李宁杯”2025中国匹克球巡回赛(CPC-1000)暨“珍酒杯”南阳匹克球赛、2025年河南省女子排球城市联赛第一阶段南赛区比赛和河南省第十六届万村千乡农民篮球赛争霸赛。这些丰富多彩的全民健身活动，不仅推动了体育运动的普及与发展，更提升了市民的身体素质和生活质量。

群众体育参赛规模壮大。2025年，我市组织19支群众体育队伍参加省内外多项重要赛事，获得一系列集体与个人荣誉：在河南省第十六届万村千乡农民篮球赛总决赛（焦作沁阳赛区）中荣获三等奖；在河南省民间民俗传统体育大赛中荣获8个一等奖、

2个第一名、11个二等奖、4个第二名、3个三等奖、4个第五名、1个第六名、1个第八名；在“奋进新征程·运动促健康”河南省第十一届社会体育指导员技能交流展示大赛中荣获2个三等奖；在河南省全民健身大赛匹克球（信阳站）比赛中，荣获男子团体第三名、女子团体第四名和体育道德风尚奖。值得一提的是，以南阳市第十完全学校高中部学生为核心班底、融合各行业足球爱好者组成的南阳卧龙腾飞队，在2025全国城市足球邀请赛中荣获第五名，为南阳体育增光添彩。

社会体育指导员队伍壮大。2025年，市卫健委科学制定培训计划，分批次、分层次开展社会体育指导员培训工作，全年组织社会体育指导员等级暨继续教育培训5期450余人，涵盖太极拳、广场舞、健身操、球类、冰雪等多个群众喜闻乐见的运动项目。以“走基层、送健康”为抓手，组织培训合格的社会体育指导员组建志愿服务队，在七里园街道白塔村、卧龙岗街道三顾苑社区、卧龙岗街道汉画社区开展“走基层、送健康”志愿服务活动，服务群众1000余人次。

赛事品牌精细打造。作为南水北调中线工程渠首及核心水源区，我市创新打造南水北调系列体育赛事IP，成功承办2025年南水北调中线沿线城市系列体育比赛，吸引南水北调中线沿线14座城市参与，项目涵盖篮球、围棋和乒乓球。紧扣“共饮一渠水，同心向未来”主题，以“1+N”模式统筹推进赛事筹办与区域融合发展，通过一系列体育比赛，全面展示南阳城市形象与文化魅力，深化京、津、冀、豫等省市在体育、文旅、商贸领域

的合作，增强水资源共同体意识，激发区域体育消费活力，赋能地方经济高质量发展。联动活动设置商贸展区、文化旅游展区、中医药产品展区等，将体育赛事活动与南阳文旅资源、特色产品整合联动，实现了“安全、精彩、融合、共赢”的目标。

（委体育事业科）

国家科技重大专项移动卒中救治项目方城分中心启动。12月14日，国家科技重大专项“移动卒中救治关键技术研究项目方城分中心”启动会在方城县人民医院召开，方城为全市首家获批设立该国家科技重大专项分中心的县域。首都医科大学宣武医院科研处处长郭秀海教授、国内卒中领域权威专家，县卫健系统及医疗骨干参会。会前专家观摩了移动卒中救治单元模拟演练，会议期间完成项目合作签约与授牌。启动会后，相关专家开展专题授课，为参会人员带来卒中防治领域的前沿理念与实用技术指导。此次项目的落地，标志着方城县在卒中救治领域迈出了重要一步。方城县人民医院将组建专业团队，织密“县-乡-村”三级防治网络，力争3年内实现卒中患者溶栓率提升30%以上、致残率下降20%以上、救治满意度达95%以上。同时，将借助5G通信技术与先进移动医疗设备，创新构建“上车即入院、上车即治疗”的卒中急救全新模式，打造“1小时卒中救治黄金圈”，让方城群众无需远途奔波，在家门口就能便捷享有国家级高水平卒中诊疗服务，切实打通卒中急救“最后一公里”。

（方城县卫生健康委）

示范区卫健系统组织召开岁末年初安全生产暨依法执业、以案释法警示会议。12月11日，示范区卫生健康服务中心召开岁末年初安全生产工作会议。中心全体班子成员、各科室负责人，辖区各医疗机构负责人、分管领导及相关科室负责人参加会议。会议要求，一是各医疗机构要第一时间组织传达学习本次会议精神，要将安全生产压力层层传导下去。让每一位管理者、医务人员深刻认识重要性，形成全员参与、齐抓共管的强大合力。二是各级医疗机构要严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，压紧压实安全生产政治责任，坚决避免责任落实泛化、虚化、弱化。三是各单位主要负责人要亲自研究部署安全生产工作、亲自检查推动，按照会议精神立即组织对本单位安全生产、消防工作进行自查整改，建立安全生产问题隐患和责任清单，一抓到底，确保整改落实到位。四是各医疗机构班子要按照“谁主管谁负责”原则，每周至少一次深入到分包科室，帮助科室工作人员发现问题，整改隐患，切实把监管责任落实到人、具体到岗位，着力消除安全生产监管漏洞。

(示范区卫生健康服务中心)

南阳市卫健委开展党员干部党性修养教育专题培训。为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，扎实推进主题教育常态化长效化，南阳市卫健委于12月2日至12日分两期组织130余名党员干部赴南水北调干部学院开展党性修养教育专题培训。本次培训紧扣“学思想、强党性、

重实践、建新功”总要求，以党的创新理论武装、党性党风党纪教育和廉洁从政教育为重点，通过专题授课、现场教学和研讨交流等形式，深刻感悟南水北调精神中蕴含的忠诚为民的政治品格，以及传统廉洁文化的时代价值。参训学员一致表示，此次培训是一次深刻的思想洗礼和党性锤炼，有效提升了全系统党员干部的党性修养、政治素养及履职能力。下一步，市卫健委将把培训成果转化为推动工作的强大动力，深化理论武装，强化责任担当，严守纪律规矩，为我市卫生健康体育事业高质量发展提供坚强政治保障和组织保障。

(委机关党委)

南阳市人口发展与卫生健康服务中心召开 2026 年卫生两考审核专题会。12 月 11 日，市人口发展与卫生健康服务中心分时段召开专题工作会议，会议围绕审核能力提升、申报标准明确、工作落地部署三大核心展开。上午会议以“以考促学强技能”为导向，组织全体参会人员开展卫生两考审核要点专项测试。会议明确卫生两考审核核心方向，涵盖证件真实性核查、学历与岗位匹配校验、挂靠行为防范等重点，强调特殊学历、跨专业报考等情形需严格遵循政策要求。下午，参会人员围绕审核重点开展座谈交流，专人记录梳理经验，后续将结合省级模板制定统一审核标准。会议聚焦护理及职称考试申报“规范化、精细化”，确立“申报全部通过”的工作目标，系统解读核心政策。为保障工作落地，会议作出全面部署，一是材料收发实行“一人一档”，按

报考级别与专业分类整理，每日记录审核进展；二是明确人员分工，做好材料核对、制定报考标准、核对系统信息，划定时间节点；三是建立统一审核标准，全员熟记政策，每日通报工作情况，强化团队协作与考生咨询解答，全面提升审核质量。

（南阳市人口发展与卫生健康服务中心）

南阳市第三人民医院健康促进“三进两建一帮扶”行动走进新野县歪子镇卫生院。12月11日，南阳市第三人民医院党总支委员史冬带领专家团队一行5人走进新野县歪子镇卫生院，开展对口帮扶及健康知识宣讲。在健康帮扶宣讲会上，申文栓主任为大家深入浅出地解读了如何防治早期胃肠肿瘤，从我国胃肠肿瘤现状、胃肠肿瘤的高危因素、早期胃肠肿瘤筛查、详实的内镜检查案例等多个方面分别进行了详细介绍。杨爽副主任医师详细讲解呼吸衰竭的诊断、分级、分类、分型、日常干预事项、药物治疗的应用及不良反应。与会同仁们纷纷表示耳目一新、思路拓展、受益匪浅。与会村医说在自己家门口就能享受到市专家优质资源，提供了更多学习指导的机会，希望以后有更多交流学习机会，拓展业务技术，更好地服务当地群众。今后，南阳市第三人民医院将进一步贯彻落实南阳市卫健委关于健康教育与促进的相关要求，持续加强与帮扶县区的全面交流合作，让广大基层群众在家门口就能享受到高质量有温度、可信任可托付的医疗服务，为增强群众健康意识、提升健康素养水平做出贡献。

（南阳市第三人民医院）

南阳市第六人民医院戒毒药物维持治疗门诊通过评审。12月12日，南阳市第六人民医院戒毒药物维持治疗门诊现场评审工作如期开展。省公安厅、省药品评价中心、省疾控局、省疾控中心等省级部门专家及南阳市公安局禁毒相关部门、市市场监督管理局相关科室、市卫健委、市疾控局、市疾控中心等单位代表参会。河南省疾控局传防处相关负责人详细部署现场评审流程与要求；市疾控局相关代表强调戒毒药物维持治疗工作的关键作用；市市场监督管理局药品监管、市疾控中心艾防业务负责人，分别汇报南阳市药品管理情况、艾滋病疫情及医警协同工作进展，南阳市第六人民医院全面汇报医院戒毒药物维持治疗门诊建设详情。专家指导组通过查阅资料、实地查看，围绕门诊组织管理、场地设施、人员配置、药品管理等核心维度开展细致核查。现场评审反馈中，专家组肯定了医院在门诊建设中的努力与成效，针对存在的不足提出改进建议。省疾控局传防处相关骨干最后总结并宣布评审通过。南阳市第六人民医院将以本次评审为新起点，全力将戒毒药物维持治疗门诊打造为规范、专业、高效的治疗机构，为筑牢全市禁毒防线、维护社会和谐稳定贡献力量。

(南阳市第六人民医院)

报：省卫健委办公室、市委办公室、市政府办公室。

发：各县市区卫健委（卫健中心）、体育管理部门，委属和管理单位，委机关各科室。

编辑：何楠

审核：王风